

六十年首次工作會議召開 舉力聚智實現「百年目標」

# 南疆力智圖強 保脫貧邁小康

2015年金秋，佔中國國土面積六分之一的新疆，剛剛慶祝完六十華誕，便迅速在南疆重鎮喀什市召開了自治區成立六十來首次南疆工作會議。會議決定舉全區之力、聚全區之智經略南疆，以確保這片相對貧困、落後的民族地區，在「十三五」收官時能夠穩定脫貧，與全國共進小康，實現第一個「百年奮鬥目標」。中國在向着「兩個一百年」奮鬥目標衝刺關頭，新疆、特別是南疆四地州的重要性，再次被提到國家層面的高度。

■香港文匯報記者 應江洪，王辛鵬 新疆報道



■新疆人民慶祝新疆維吾爾自治區成立60周年。資料圖片

■2014年4月，習近平總書記考察新疆的第一站就選在南疆重鎮喀什。本報新疆傳真



傳統的「南疆四地州」指的是天山南麓的阿克蘇地區、喀什地區、和田地區和克孜勒蘇柯爾克孜自治州。這個區域內擁有世界第二大流動沙漠——塔克拉瑪干大沙漠，地理上呈現大沙漠、大戈壁、小綠洲的態勢。由於自然條件的惡劣和歷史原因，南疆四地州的發展遠遜於北疆地區。

## 發展遠遜北疆 臨多重挑戰

目前南疆四地州人均GDP不足全疆平均水平的45%，農村貧困人口則佔到了全疆的85%，而這片區域內少數民族群眾的比例佔到90%以上，農村富餘勞動力佔全疆的63%。同時，宗教氛圍緊張，周邊毗鄰中亞、阿富汗、印度、巴基斯坦等國家，環境複雜，鬥爭形勢嚴峻。宗教、民族、經濟、社會、反恐、文化、生態文明建設……毫不誇張地說，這片區域的複雜程度在當下中國也找不出第二個。

## 落實中央部署 吹響集結號

「十八大」以來的新一屆黨中央對南疆的重視程度亦是前所未有的。2014年4月，習近平總書記考察新疆的第一站就選在南疆重鎮喀什。同年5月黨中央召開的第二次新疆工作座談

會，將新疆的重要性上升到一個前所未有的高度，表示「新疆局勢關係全國改革發展穩定大局，事關祖國統一、民族團結、國家安全，事關實現『兩個一百年』奮鬥目標和中華民族偉大復興。」會議並提出，「對南疆發展，要從國家層面進行頂層設計，實行特殊政策，打破常規，特事特辦。」中共中央政治局委員張春賢帶領下的自治區黨委、政府以「60周年」為新起點召開首次南疆工作會議，貫徹落實中央部署，吹響了「舉全區之力、聚全區之智經略南疆」的集結號，具有里程碑意義。

## 穩定促進發展 村民反暴恐

穩定是發展一切的前提。身處和平環境的人們對這個簡單而樸實的真理或許沒有什麼特別的感覺。然而，對於參加過2014年盛夏「三萬警民大圍捕」的新疆墨玉縣普恰克其鄉維吾爾

族農民亞森來說，卻是感觸頗深。在亞森的記憶中，這是生平首次見到如此規模的抓捕行動，十里八鄉的村民們紛紛放下忙碌的農活，撿上坎土曼（農具）、大頭棒，三步一崗五步一哨，與暴徒們在青紗帳裡鬥智鬥勇。「心裡恨透了這些壞傢伙！這些年，黨和政府的政策越來越好，我們農民的生活也一天比一天好。但他們（暴恐分子）不懂珍惜，費盡心思破壞大家的好日子，我們當然不答應！如果還有暴恐分子膽敢在我的家鄉惹事，我還會起來打擊他們！」

對於自治區首次南疆工作會議強調的「堅持着眼點和着力點，堅決維護南疆社會穩定和民族團結」，亞森表示堅決支持，「張春賢書記『五把鑰匙』也說了，『暴恐的問題要用法治和嚴打的方式去解決』。政府狠狠打擊暴恐，老百姓們才能夠安心地生活。」

## 極端思想擾民

### 「訪惠聚」驅陰霾

影響新疆社會穩定和長治久安的根源之一，在於宗教極端思想。和田市吉亞鄉塔吾阿孜村維吾爾族女村民米日古麗·木巴熱克夏，談起自己這兩年的變化，可以用「脫胎換骨」來形容。過去宗教極端思想的滲透蔓延，造成了村民思想混亂，正常的民族傳統文化活動無法開展，村裡到處暮氣沉沉，自己也只能圈在家裡洗衣做飯。

### 20萬幹部下鄉 村民生活受益

自2014年自治區20萬幹部下鄉駐村開展「訪民情 惠民生 聚民心」活動以來，村裡天天都在發生變化，以往沒有運動場地，現在村裡有了燈光籃球場，組織了文藝隊，開辦了「住村之聲」廣播……

米日古麗也走出家門，通過工作組在村裡舉辦的技能培訓，邁出了創業的第一步。因為沒有資本，她只能從最基本的做起，在外打了4個月工後，聰明能幹的米日古麗發現，做勞務經濟是一條既能賺錢又能帶動鄉親們致富的好出路。在工作組的指導下，她迅速成長，今年還作為和田地區「優秀勞務經紀人」收到了表彰。

和田地區策勒縣恰恰鄉推村村民艾則孜·買提賽地也表示，隨著「訪惠聚」活動的深入推進，村裡的宗教極端氛圍日趨淡化，

「以前沒有一家商店，現在不僅有了7家商店，還有了烤肉店和飯館。」

### 極端氛圍淡化 維族大媽感慨

在和田縣巴格其鎮喀斯皮村，貧困戶肉孜·買提多年前娶親時，只請阿訇念了「尼卡」（宗教儀式），後來兩口子吵架，妻子跑回娘家，就算「離婚」了。事後兩人都有復合的意願，2014年6月，兩人在自治區司法廳駐村工作組人員的帶領下，到民政部門辦理了《結婚證》，並在村委會院子裡舉辦儀式，支起大鍋做抓飯，擺開長桌迎賓客，打起手鼓唱起歌，麥西來甫跳不停……400多名村民前來祝賀，一位維吾爾族老大媽感慨道：「村裡十年都沒有這麼熱鬧的婚禮了！」



■「訪惠聚」活動系列圖書出版。本報新疆傳真

## 補足雙語教師 育免費師範生

教育優先

「知識改變命運，教育成就未來」。教育是民生之基、發展之基，是解決南疆問題的治本之策。目前南疆教育面臨的突出問題是教育質量問題，而教育質量問題的核心是教師特別是雙語教師短缺。

此次南疆工作會議表示，要以「早一年解決就少影響一屆學生」的緊迫感，爭取「十三五」期間基本解

決南疆雙語教師短缺問題。會議並透露，「十三五」期間，自治區每年將為南疆地區培養2,200名疆內免費師範生。

### 棄高薪返鄉教學受歡迎

畢業於哈爾濱師範大學的努爾沙拉麥提·阿不都熱依木，普通話過了二級甲等，因家在喀什地區伽師縣，她放棄了在烏魯木齊高薪就業的機

會，選擇回到家鄉做一名雙語教師。記者了解到，近3年來，在喀什、像努爾沙拉麥提這樣回到家鄉從事雙語教育的高素質免費師範生已有200多名，這些畢業生素質高，教學能力強，深受學校歡迎。

此次南疆工作會議亦要求四地州積極與援疆省市做好對接，以增援援疆教師數量，進一步充實南疆鄉村學校。

## 基礎建設提速 助就業富民生

講求實效

十八屆五中全會進一步明確了2020年扶貧攻堅的目標：在現行標準下農村貧困人口實現脫貧，貧困縣全部摘帽，解決區域性整體貧困。而按照現行脫貧標準，目前南疆貧困人口為159萬。此次南疆工作會議提出，要用好國家扶貧的特殊支持政策，加大基礎設施建設和產業發展力度，提高基本公共服務水平，加快改變貧困地區面貌和生產生活條件。

同時，堅持實施精準扶貧、精準脫貧，因人因地施策，提高扶貧實效性。對有勞動能力的支持發展特色產業和轉移就

業，到2020年預計可以解決148萬人脫貧；對「一方水土養不起一方人」的實施扶貧搬遷；對生態特別重要和脆弱的實行生態保護扶貧；對喪失勞動能力的實施兜底性保障政策，納入低保覆蓋範圍；對因病致貧的提供醫療救助保障。

### 牧民藉政策安居樂業

克孜勒蘇柯爾克孜自治州烏恰縣牧民卡那提拜克·艾山受益於安居富民、定居興牧等民生工程，不僅住上了新樓房，當地政府還根據他自身特長和本人意願為他獨家訂製了一套



■新疆維族百姓安居樂業，製作當地特有的食物。資料圖片

扶貧辦法。現在，他已經成為當地一位小有名氣的木工師傅。

卡那提拜克告訴記者：「現在一個月最低也有5,000元錢收入。還帶着三個幫手，打算以後搞承包，掙更多的錢。」

## 農業優勢顯著 優化結構增益

產業轉型

一直以來，在工業和現代服務業相對落後的南疆地區，農業和農副產品加工是優勢產業，目前農業佔南疆經濟總量的近30%。自治區首次南疆會議亦稱，「相當一個時期內，農業和農副產品加工仍然是南疆的主導產業，要找準南疆農業真正的優勢，打好綠色、生態、有機牌。」

2015年10月17日，隨着拍賣員的落槌聲，在2015新疆第二屆特色果品（阿克蘇）交易會生態健康果品競拍會上，阿克蘇地區實驗林場1號棗園的30畝灰棗以市場高價成功找到買主。

### 優質紅棗行銷內地

「優質才能優價！」該林場場長張新成說，實驗林場每年紅棗總產量大致在1.5萬噸，因為紅棗品質好，產品每年都被內地大的經銷商全部採購包銷。對於紅棗品質的問題，阿

克蘇市萬綠園紅棗專業合作社理事長王紅明亦有深切的體會。這幾年，萬綠園農民專業合作社自覺向提升紅棗品質靠攏，合作社制定了高出地區標準的紅棗種植標準，3,000畝紅棗全部採用滴灌，施用農家肥和有機肥，系統地推行紅棗標準化生產。「今年10月，在河南舉行的一場拍賣會上，我們萬綠園合作社的紅棗拍出了一公斤188元的好價錢，原因就是品質好。」王紅明說。

### 庭院經濟為民聚財

據悉，未來新疆將以增加南疆農民收入為核心，加快調整農業結構。支持退棉田改種優質牧草和青貯玉米，支持

果園套種苜蓿等飼料作物，以畜牧業提供的有機肥，確保南疆有機農業的品牌品質。同時更加重視開發農業多種功能，向農業深度和廣度進軍，大力發展休閒觀光農業、創意農業和林地經濟，特別是發揮好南疆農戶庭院較大的優勢，把庭院經濟發展之成為農民增收的「聚寶盆」。

紡織服裝產業對南疆就業具有重大意義，未來新疆將加大招商引資力度，建設好阿克蘇紡織工業城、喀什經濟開發區和阿拉爾經濟技術開發區、草湖產業園區等紡織園區，促進百萬人口就業。同時，鼓勵引導中央企業和援疆省市適合南疆特點、可帶動就業的大企業投資南疆，發揮帶頭作用，全面提升南疆產業運作的理念和水平。

■當地農技中心開展馬鈴薯品種選育試驗。本報新疆傳真